

甘南日报

ཀྲ་མེད་ཉིན་རེའི་གསར་འཕྲུལ། GAN NAN RI BAO

国内统一连续出版物号 CN 62-0006
第12535号
代号 53-22
网址: www.gnrtv.cn
电子邮箱: gnrb@sohu.com

2025年5月
8
星期四
农历乙巳年
四月十一

值班主任 张大勇
值班编委: 王志钢
责任编辑: 苗娟娟
姚联红

圆我中国梦 福到家家门



牢记嘱托 奋力谱写中国式现代化甘南实践新篇章

共绘民族团结和美画卷

——我省全力推动民族工作提质增效争先进位

□新甘肃·甘肃日报记者 马颖

4月7日,甘肃工业职业技术学院的教室里,一堂“铸牢中华民族共同体意识”的主题团课正在进行。学院各团支部紧扣主题,结合专业特色和青年特点,围绕铸牢中华民族共同体意识核心内容开展专题学习,并通过观看《石榴花开》等专题片,教育引导青年学子在学思践悟中凝聚团结奋进力量。

铸牢中华民族共同体意识,推进新时代党的民族工作高质量发展,是全党全国各族人民的共同任务。

锚定中华民族伟大复兴奋斗目标,全省上下全面贯彻落实习近平总书记在党的民族工作座谈会上重要讲话精神,苦干实干、创新实践,推动全省民族工作提质增效、争先进位。

深化宣传教育,构筑共有精神家园

4月28日,以“石榴花开 和美陇原”

为主题的甘肃省第22个民族团结进步宣传月启动仪式在张掖市举行。启动仪式上进行了文艺演出,通过各具特色的歌舞表演,生动展现陇原大地各民族交融共生的生动图景。同时,同步开展了“石榴红”甘味出圈电商直播、非遗文创产品展销等活动。

加强民族团结进步宣传教育,对于铸牢中华民族共同体意识,促进各民族广泛交往交流交融,营造各民族和睦相处、和谐发展的良好局面,具有十分重要的意义。

我省积极构建铸牢中华民族共同体意识宣传教育常态化机制,深入实施“石榴籽”教育工程,将铸牢中华民族共同体意识纳入各级党校(行政学院)、干部学院、社会主义学院主体班次和全省干部网络培训必修内容,在各级各类学校全面开展“铸牢中华民族共同体意识进校园”活动。同时,突出社会面宣传教育成效,以铸牢中华民族共同体意识为主题,举办各类文体活动、节庆庆典等。去年以来,全

省开展党的民族宗教理论政策下基层“百场万人”大宣讲1965场次、受众32.59万人次。举办首届铸牢中华民族共同体意识文创大赛,征集参赛作品4000余件,评出获奖作品1157件,新媒体创意大赛线上播放量超过2700万。各类宣传阵地和载体的持续建设,让民族团结氛围更加浓厚。

去年6月,陇南市西和县北辰小学依托当地地域文化,开展了“乞巧、始祖与秦文化之旅”融合课程探究活动。通过课堂知识讲解、动手操作与观摩,邀请非遗代表性传承人进校园等系列活动,让孩子们对中华优秀传统文化有了深入的了解。

文化是一个民族的魂魄,文化认同是民族团结的根脉。围绕增进文化认同,我省从理论研究、举办文体活动等方面着手,推动构筑各民族共有精神家园。

理论研究成果丰硕——

高质量编纂完成《中华民族交往交流交融史料汇编·甘肃卷》,共270万字,发表学术论文等60余篇。举办甘肃各民族“三交史”系列讲座;首次在全省教育系统开展铸牢中华

民族共同体意识宣传教育课题研究451项,立项开展省民委2024年研究项目58项,支持54家省级铸牢中华民族共同体意识研究、教育、培训基地和相关高校、科研机构开展理论研究;

省民委与兰州大学承办构建中华民族共同体理论体系学术研讨会暨中国人人类学民族学年会,与省法院第四届中国民族共同体法治文化与司法实践研讨会,举办河西走廊各民族交往交流交融理论与实践研讨会,形成了一大批研讨成果,推动中华民族共同体研究不断走向深入。

文体活动精彩纷呈——

组团参加第十二届全国少数民族传统体育运动会,获一等奖3个,二等奖9个,三等奖11个,取得历届最好成绩;

创新举办第二届“石榴杯”全省民族团结进步文艺汇演,在兰州创排演出开闭幕式晚会,分片区展演17场,线上播放量600万+,既助力了甘肃文旅产业发展,又扩大了民族团结进步事业的受众面和影响力。(下转二版)

本报讯(记者 王满辉 杨占喜 章) 5月7日上午,州委副书记、州长杨武在迭部县主持召开部分县重点工作汇报会,专门听取迭部、舟曲、玛曲、碌曲县政府主要负责同志关于G345公路前期进展和生态环保督察反馈问题整改情况汇报。他强调,要强协同抓交通突破,动真格改环保问题,补短板促经济发展,推动各项工作提质增效。

杨武指出,今年是交通大突破行动集中攻坚年,各级各部门要协同联动,高位推进重点交通项目工程前期工作。要尽可能把工作往前赶,把握前置量做实,千方百计推动G345两河口至沙木多、G248江果河至迭部、G0611赛尔龙至郎木寺、S45玛曲连接线等重要公路建设取得积极进展。要主动靠前做好服务保障,在项目用地、前置性手续办理、水电能源保障等方面提前谋划布局,全方位保障砂石料供应,为公路项目顺利建设打好基础。要对涉及县上的审批事项,安排专人负责,高效统筹职能部门,特事特办、要事快办、容缺办理、并联审批,全面提高工作效能。

杨武强调,各县市和相关部门要坚持底线思维和问题导向,端正整改态度,敢于动真碰硬,加大对河道保护、水资源管理、环境风险隐患、污染防治设施运行等相关领域的监管力度,确保生态环保问题整改全面整改、彻底整改。要坚决整改砂石矿山违法占用林地、草地问题,明确时间节点,采取强力措施,确保如期完成整改任务。

杨武强调,要紧盯中央预算内投资、招商引资和专项债等领域项目,加快建设进度,尽快形成有效实物量和投资量,要强化工业调度,密切关注规上工业企业和重点行业运行态势,完善“一企一策”措施,帮助重点企业开足马力、满产达产。舟曲要加快落地“簪花之路”配套设施,加强与周边热门景区的线路互推、客源互送。迭部要抓紧推进“扎尕那”景区交通引导系统、智慧文旅系统建设,提升游客体验满意度。会上,州直有关部门负责同志作了具体工作安排。州政府秘书长巨智杰参加。

强协同抓交通突破 动真格改环保问题 补短板促经济发展

杨武在部分县重点工作汇报会上强调

甘南文旅市场活力四射

“五一”期间共接待游客 60.42 万人次 实现旅游花费 3.3 亿元

本报讯(记者 王满辉) “五一”假期,甘南文旅市场活力四射,全州共接待游客60.42万人次,实现旅游花费3.3亿元,同比分别增长13.57%和17.86%。

“五一”假日期间,我州在临潭县冶力关国家5A级旅游景区以“感恩共产党·奋进新时代”为主题,推出为期8天的文艺常态化演出活动,展现了甘南多元文化的魅力。夏河县在香告景区举办“香告第三届梅朵文化旅游节”,文艺进景区等活动。各景区和相关部门从精细化交通疏导到完善景区设施,优化旅游服务,力求为游客打造“精而细”的深度旅行体验。迭部腊子口战役纪念馆、纪念碑、茨日那毛泽东旧居、俄界会议旧址等地游客预约量、参观量大幅增长。游客参观红色遗址、聆听红色故事、体验红色场景、感悟红色文化、接受红色教育。扎尕那景区更是吸引了五湖四海的游客慕名而来,“藏乡江南 花开舟曲”绘就了一幅文旅融合发展的绚丽画卷。碌曲县旅游市场迎来了火爆的小高峰。

“五一”假期,冶力关景区接待游客36630人次,扎尕那景区接待游客59642人次,拉卜楞寺景区接待游客50150人次。全州出动执法人员593人次,深入旅游景区、文化娱乐场所、星级饭店、互联网上网营业服务等人员聚集场所294家次,开展安全生产、森林草原防灭火、燃气安全等问题隐患排查,全州文旅市场运行平稳,产品供给充足,市场秩序良好。



舟曲泥石流纪念馆成爱国主义教育热门打卡地

本报舟曲讯(记者 马应凯 通讯员 杜军来) “五一”期间,作为全国唯一一个以泥石流灾害和抢险救援为主题的红色纪念馆,舟曲泥石流纪念馆迎来大批游客。

馆内珍藏的1300余件实物、2000余张历史照片及300小时影像资料,全景式还原了特大山洪泥石流灾害中军民同心、众志成城的救援

场景,以及灾区群众在党和国家关怀下重建家园的历程。游客在珍贵图片、馆藏文物和纪实影像前驻足凝视,认真聆听抢险救灾及灾后重建历史。

近年来,舟曲泥石流纪念馆充分发挥全国爱国主义教育示范基地、国家国防教育基地作用,积极创新展陈形式与教育模式,深度挖掘

灾害背后的感人故事与精神内涵,累计接待省内外参观团体3200余个、游客120余万人次。除了常态化的展览开放,还与周边学校、企事业单位建立长期合作机制,开展“红色课堂进校园”“纪念馆里的主题党日”等活动,年均举办专题教育活动超80场,覆盖师生、党员群众10余万人次。

盘点甘南新发展 聚焦民生新图景

甘南畜牧业“反季”出栏促增收

记者 吴海平 通讯员 拉玛才旦 贡布东主

近年来,我州畜牧业反季节出栏成效显著。今年一季度牛出栏2.28万头,同比增长4.33%;羊出栏152.53万只,同比增长1.98%,羊出栏24.65万只,同比增长6.38%,甘南畜牧业“反季”出栏成绩亮眼。

持续推进传统养殖模式的转变,碌曲、玛曲等地相继探索各具特色的路径,通过科学补饲、四季均衡出栏等举措,既破解了“春乏关”出栏难题,又为市场提供了丰富产品,更实现了农牧民增收与生态保护的共赢。

在碌曲县甘青川贡巴活畜交易市场内,来自青海、临夏的客商,选购了210头牦牛,经过现场过秤,牦牛平均体重达300公斤,每头交易价在6700元至7600元。这是碌曲县牦牛协会“适度放牧、科学补饲、适时圈养”理念的尝试探索。

近年来,碌曲县多措并举推动畜牧业提质增效,今年新支180万元牲畜良种补贴、150万元藏羊牦牛舍饲养殖补贴,计划种植牧草1.14万亩,强化

政策保障。同时引导牧民转变惜售观念,算清老弱畜出栏的经济、生态和长远账。科学养殖、四季均衡出栏新模式逐步取代传统养殖方式。今年一季度,全县出栏牛2690头、羊55037只,畜牧业迈向高质量发展新阶段。

在玛曲县珠麦虹牧业家庭牧场组织开展订单牲畜反季节出栏仪式上,当日共出栏藏羊86只、牦牛69头。此次出栏实现了市场销售不断增长、龙头企业持续做强、农牧民收入不断增加的良性发展目标。

截至今年3月底,玛曲县牦牛存栏量预计达89.1万头,同比增长3.9%。通过“万头牦牛养殖基地”等项目,规模化养殖比例提升至60%,实现四季均衡出栏,一季度牦牛反季节出栏0.72万头、藏羊3.3万只,同比增长9.4%。草畜平衡政策深化,禁牧休牧草场面积达1280万亩,新增牦牛母羊养殖、反季节出栏等多项补贴,重点扶持牦牛、藏羊产业。联合金融机构推出“富民贷”,一季度发放贷款7210万元,惠及650余户牧民,助力牧民增收与产业升级。

